



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jswmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

用青春的能动力和创造力 激荡起民族复兴的澎湃春潮 ——青年学生奋力谱写新时代青春之歌

破晓时分,熹微晨光中,中国人民大学2022级新生登上天安门观礼台。雄壮国歌声中,青年学生们身着红色上衣,庄严肃立,见证五星红旗冉冉升起。这是不久前中国人民大学于党的二十大大召开前组织的特别活动,也是丰富新生军训形式的重要内容。“五星红旗迎风飘扬,我心潮澎湃,深刻体会到青年梦与中国梦的同向同行。”中国人民大学国际关系学院学生林泽涛这样表达自己的心情。

国家的希望在青年,民族的未来在青年。今年5月,在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上,习近平总书记指出,新时代的中国青年,生逢其时,重任在肩,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。

一段时间以来,广大青年学生激扬青春风采,以昂扬向上的精神面貌迎接党的二十大胜利召开,用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮。

理想指引人生方向,信念决定事业成败。这是理想信念愈发坚定的新时代青年——

湘江之畔,湖南大学校园内,岳麓书院历经千载依然弦歌不绝。

身为学校“博士理论宣讲团”成员,岳麓书院中国史专业学生许二朋积极组织大学生党支部开展丰富多彩的主题党日活动。

“我们通过开展‘领学正当时,喜迎二十大’‘理论半月谈’等主题党日活动,带领支部党员了解党的百年发展历程,回顾党带领人民所取得的成就,更好树立为祖国拼搏奋斗、赤诚奉献的坚定理想。”许二朋说。

“人民有信仰,民族有希望,目光所至,五星闪耀,愿以吾辈之青春护卫盛世之中华。”9月12日,在河北邢台学院,一场以“青春献礼二十大,强国有我新征程”为主题的演讲比赛引发同学们的热议。

“以青春之我贡献伟大时代”“我们必须锐意进取、艰苦奋斗,不负党对青年的期盼”……直播平台上,学生们用这样的评论表达自己的思考与感悟。

参赛选手张冰堰说:“能够有这样的机会展示广大青年学子对党的二十大胜利召开的祝福,讲述新时代青年的理想与奋斗,是一件令人自豪的事情。”

时代的责任赋予青年,时代的光荣属于青年。这是与时代同频共振的新时代青年——

最近,复旦大学新闻学院硕士研究生陆宁玥总是忙碌到深夜。作为学校团委机关报《复旦青年》学生骨干,拿出一期精彩的“党的二十大特刊”,是她目前最关心的事。

陆宁玥介绍,在学校老师指导下,

她和同学们已经完成了“党的二十大特刊”策划,计划用72个版,呈现“大会报告全文解读”“复旦师生与他们的行走道路”“复旦师生与他们的青春时光”等内容。

“为做好这期特刊,我们用大量时间学习党的最新理论成果,广泛访谈奋战在科学研究、创新创业、乡村振兴、边疆建设等各条战线的复旦师生、校友。”陆宁玥说,“越是沉浸在这份工作中,就越心潮澎湃,对党和国家事业发展感到自豪。”

广袤的青藏高原,青春的绚丽之花同样为时代绽放。

学习党的理论知识、查阅党史学习资料……青海大学地质工程系学生闫筱勤每天都要抽出时间为自己“充电”。

“今年以来,学校开展了‘喜迎二十大主题团课’等系列活动,学院也组织优秀学员代表发言交流。”闫筱勤说,作为院系团总支副书记,自己在学习工作中更加深刻体会到,要坚定不移听党话、跟党走,练好扎实的基本功,用所学知识为雪域高原作出贡献。

民族复兴的使命要靠奋斗来实现,人生理想的帆要靠奋斗来扬起。这是为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗的新时代青年——

今年3月,甘肃培黎职业学院健康管理学院学生李佳琳向党递交了

入党申请书,如今已成为一名入党积极分子。

“身作为一名职业院校的学生,我立志要练就过硬本领,守护人民群众的生命健康,在报效祖国、服务人民的人生中有作为。”李佳琳说。

广大青年既是追梦者,也是圆梦人。追梦需要激情和理想,圆梦需要奋斗和奉献。

秋日的北京航空航天大学,洋溢着青春的风采。

“我在北京迎二十大”祝福、“青春献礼二十大”平面设计大赛……围绕“喜迎二十大 奋进新征程 建功新时代”主题,北京航空航天大学组织策划了一系列活动,激励广大学生争做有理想、有本领、有担当的新时代青年。

奋进新时代,青春正当时。北京航空航天大学可靠性与系统工程学院学生史薇薇话语铿锵:“太空探索永无止境,青年的奋斗也永无止境。我要把个人的‘小我’融入祖国的‘大我’中,认真学习航天知识,弘扬航天精神,在实现民族复兴的赛道上奋勇争先。”

(新华社王鹏 孙少龙 徐壮 谢樱 吴振东 张子琪 王博 赵旭)

喜迎二十大

六年蝶变,幸福「城」长 ——北京市延庆区以文明之美塑城区之魂

杨澜宋敬

蜿蜒流淌的妫水河见证了沧桑的历史,也倒映出延庆的六年蝶变。2015年,延庆提出“创文明城区,办百姓实事,迎世界盛会”的目标,自此,全区全面开启了创建全国文明城市之旅。2020年,延庆区荣获“全国文明城市”称号。

六年间,延庆区上下同心协力,围绕“创建为民、创建靠民、创建惠民”,不断丰富文明城区的色彩,提升文明城区的内涵,追求城市外在“颜值”与内在“气质”的有机融合。

以“创”促管,探索基层治理新路径

基层治理是城市治理的基石。在巩固全国文明城市创建成果的过程中,延庆区积极探索基层治理的新路径新举措,奋力谱写基层治理新篇章。

近年来,随着乡村振兴的发展,屯军营村从未停止对村子治理的思考和探索。为提升为民服务的精细化水平,村内建立了“书记总牵头,两委干部包片包街巷,党员联系户”的网格化管理模式,村干部实行责任分工到片,管理到人,并对村干部全部实施目标管理考核。同时,村子还在实践中逐步探索出“一二三四”村民说事的工作方法,使村庄焕发新时代乡村治理新活力。

“为打通服务群众的‘最后一米’,健全党建引领下自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。2020年以来,康庄镇全面推行‘村民说事’工作机制,融合了‘说事、议事、办事、评事’功能,畅通了村民利益诉求的表达渠道,解决村民身边的关键小事,提升了基层精准化、精细化治理水平。”康庄镇宣传委员耿瑾慧介绍。

康庄镇屯军营村只是全区以“创”促管,用完善的综合治理机制提高城区精细化管理水平的一个缩影。近年来,延庆区以“1+8+8+19”的组织体系高效运转。即通过1办、8部、8组、19个分指挥部的组织架构完善机制明确责任,建立区领导包单位、包指标、包网格、包责任的“四包”机制,八大指挥部“周报进度、半月评价、一月督查”制度,全区各单位签订个性化责任书,形成纵向到底、横向到边、环环相扣的城市管理“责任链”。建立健全常态化工作机

制,包括目标考核、动态管理、责任追究、群众监督,形成主要领导点对点拉练检查、主责领导面对面解决问题、各指挥部账对账对账销账等一系列行之有效的制度。提升城市精细化管理水平,逐步完善网格化城市管理体系建设,创新构建“街巷长制、小巷管家”制度,完成114条背街小巷小街整治。同时,依托“街乡吹哨,部门报到”机制与基层群众协商议事机制,建立起由区、街乡、社区(村)共同参与社会治理的分层协商机制,聚焦解决社区突出问题,打造“六步议事法”、“四老”服务模式、“党建网格化入户协商议事”、“村民说事”等特色治理模式,推动解决疫情防控、接诉即办、垃圾分类等居民群众的难点问题,促进社区治理的多元化与民主化发展。(下转A2版)



辽宁发布关心关爱「一老一幼」志愿服务工作指引

本报讯(辽文)为贯彻习近平总书记重要讲话精神,日前,辽宁省精神文明办发布《辽宁省关心关爱“一老一幼”志愿服务工作指引》,充分发挥志愿服务在老年人养老服务和未成年人健康成长等方面的重要作用。

工作指引明确了七项重点任务。围绕“一老”,开展“关心关爱老年人美好生活”志愿服务活动。聚焦老年人在对美好生活的期待,提供文化娱乐、体育健身、卫生保健、心理抚慰等专业志愿服务,特别是为老年人提供智慧助老志愿服务,开展老年人防范网络、电信诈骗宣传志愿服务。倡导“以老助老”,引导有条件的老年人参与邻里守望、化解矛盾、道德评议、理论宣讲等志愿服务活动。开展“关心关爱生活困难老年人”“关心关爱失能失智老年人”“关心关爱空巢失独老年人”志愿服务活动。

围绕“一幼”,开展“关心关爱留守儿童”志愿服务活动。深入社区村屯一线,为留守儿童、困境儿童等提供亲情陪伴、爱心捐赠、学业关怀、自护教育、心理健康辅导等志愿服务。开展“关心关爱未成年人家庭教育”志愿服务活动,营造良好的家庭教育环境。开展“关心关爱未成年人课外实践”志愿服务活动。依托新时代文明实践中心(所、站)、乡村“复兴少年宫”等阵地平台,深入开展爱国主义教育、国防教育、科普教育、文明引导、研学体验等志愿服务活动。结合文明校园创建,设立校园志愿服务岗,组织学生开展美育、体育、劳动等各类文明实践志愿服务活动。广泛开展“大手拉小手”活动,鼓励家长带领未成年人一同参与力所能及的志愿服务。

用奋斗的青春践行无悔初心 ——记2022“最美基层民警”、达日县公安局满掌派出所所长阿旺丹德

本报记者 漆世平



阿旺丹德(左一)和“哈达义警”队员入村宣讲长江流域禁捕政策

平均海拔4200米的青海省果洛藏族自治州达日县满掌乡,头顶是广阔深邃的蓝天,脚下是广袤无垠的牧场。在这片土地上,有一名人民警察,一直坚守在高寒缺氧、条件艰苦的基层一线,用责任和担当守护辖区安定,用青春和热血保障人民安宁……他就是达日县公安局满掌派出所所长阿旺丹德。

近日,中央宣传部、公安部向全社会宣传发布2022“最美基层民警”先进事迹,阿旺丹德光荣入选“最美基层民警。”



阿旺丹德(左一)到牧民家走访



阿旺丹德(左一)在下村定访途中

弘扬社会主义核心价值观
凝聚精神力量

初心如磐 人民公安为人民

“泥多巴,挂真切,挂真切!”(藏语意为感谢警察)每当阿旺丹德下村走访,为辖区群众解决困扰他们的难题时,老百姓总会紧紧握着他的手,诉说着感激之情。

今年32岁的阿旺丹德是一个地地道道的果洛藏族小伙。父亲是一名公职人员,在父亲的言传身教下,阿旺丹德从小便对警察这个职业充满向往。

2013年药学专业毕业后,阿旺丹德本有机会留在西宁的医院工作,但他没有选择留下来,而是通过努力学习在第二年通过了基层政法干警招录考试,成为达日县公安局治安警察大队的一名人民警察。

“警服在身,责任在肩。穿上警服那一刻,我深深地感受到了作为一名人民警察的光荣与使命。”阿旺丹德说道。

2020年10月,阿旺丹德被任命为满掌派出所负责人。满掌派出所辖区服务半径大,流动人口多,工作条件艰苦。牧区地广人稀,牧民居住分散,为将基层综合治理工作做实、做细、做出成效,阿旺丹德充分发挥村干部和群治力量人熟地熟的优势,相继在布东村和查干村成立基层综合警务服务站。从此,行走乡间,入户走访,宣传法律法规,调解民事纠纷,救助受困牧民,为牧民解难事、办实事,便成为了阿旺丹德的工作日常。

查干村村民措吉是一位困难群众,50多岁的她在丈夫、女儿相继离世后,独自带着4岁的孙子生活,因家中缺乏劳动力,家庭经济十分困难,加之年幼的孙子长期患病,措吉便在县城附近租了一间屋子居住,方便随时带孙子就医。听说了措吉家的情况后,阿旺丹德驱车100多公里,来到措吉的出租屋,详细询问了她家的近况,并将电子版民警联系卡保存在措吉的手机上。在离开措吉家时,阿旺丹德不忘叮嘱:“以后有什么困难,随时打电话告诉我们。”

每一次下村,阿旺丹德和同事都要一路翻山越岭。汽车到不了的地方,他们就换乘摩托车;骑不了摩托车的地方,他们又跨上马背,骑马前行。很多时候都要走上好半天才能到达目的地;遇上下雪的天气,他们只能踩着积雪前行……工作条件虽艰苦,但阿旺丹德从未退缩,他始终“急民所急,办民所需”,真心实意为群众解决实际困难。“与群众相处最重要的是真诚,要把群众当亲人,把群众的事当成自己的事,在一件件小事中,架起警民连心桥。”阿旺丹德说。(下转A2版)

广西开展“益耆消防”志愿服务活动

本报讯(广文)广西“益耆消防”精准护老消防志愿服务活动现场会近日在富川瑶族自治县召开,与会人员学习交流农村地区独居老人消防安全管理工作经验。

近年来,全区发生致60岁以上老人死亡的火灾多起,老年人群体的消防安全问题引起社会关注。广西消防救援总队发起“益耆消防”精准护老服务活动,联合民政、团委、电力等部门,共同开展“访老人、查火灾、改线路、送设施、授技能”为主要内容的消防志愿服务,旨在加强老年人消防安全防护,提高独居老人的自救自护能力。

消防救援部门积极策划此次活动,组织培训消防志愿者;多方筹措资

金,采购功能手电筒、独立式烟感报警器、灭火毯等,并制作印刷家庭消防安全知识手册,组成“消防大礼包”,由志愿者队伍携带赠送给独居老人。

此外,贺州市民政部门确定全市1.2万名独居老人为此项志愿服务对象,协助开展相关消防宣传和火灾隐患排查;共青团富川瑶族自治县委员会招募消防志愿者,开展敲门入户传授消防安全常识活动;富川供电部门组织专业用电检查人员对独居老人居住场所开展专项用电检查;富川瑶族自治县乡镇制定老人的看护措施,每个行政村配备“敲门守护队”,形成“定点定时定人”式服务,每个月对每户服务对象定期开展“回头看”行动。

本期导读

“姐妹同心”温暖同行

安徽省宣城市宣州区整峰街道城南社区“姐妹同心”志愿服务队自2014年成立以来,常态化开展形式多样的志愿服务活动,队员们以爱心为“笔”,“写下”了许许多多的暖心故事。(A3版)

青海西宁:以督查新机制打造全国文明城市创建新常态

今年以来,青海省西宁市坚持把创新督查方式、延伸督查触角、提升督查实效作为巩固全国文明城市创建成果的关键一招,建立健全了“提级督、专项督、日常督”的全民文明城市创建工作督查新机制,系统性、整体性、协同性打造全国文明城市创建新常态。(B1版)